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Katolikus társadalmi tanítás

TÉMÁK
Bevezető
Ha az életünkben belső fejlődésre, Isten keresésére törekszünk, azt nem tehetjük egyedül. Isten olyan világot teremtett, amiben minden lény 

összekapcsolódva él és fejlődik, nem juthatunk hozzá közelebb egyénileg, ha közben nem vállaljuk ebből a közös sorsból adódó felelősséget 

mások iránt.

Globális Felelősség
Személyes döntéseink és tetteink következményei befolyásolják mások sorsát közel és távol az egész világon. Bármit teszünk, azzal egy kicsit 

megváltoztatjuk a világot. Ha lesz egyszer fenntartható és igazságos társadalom, az egyéni döntések soraként fog létrejönni.

Technológia és Szabadság
A gyors technológiai fejlődéshez szükséges állandó gazdasági növekedés számos negatív következménye mellett az egyes emberek kiszol-

gáltatottságát is eredményezi. A fenntarthatósághoz nem más technológia, hanem a technológiához való más hozzáállás szükséges.

Termelés és fogyasztás
A keresztény gazdaságpolitika emberközpontú. Fel kell ismernünk, hogy minden vásárlásunkkal és más gazdasági döntésünkkel hatással va-

gyunk másokra: emberekre és nem emberi élőlényekre. Saját boldogságunk is lehetetlen, ha a többi élőlény nem élhet kiteljesedett életet.

Politika
A keresztény politika a közjóra irányul, amihez elengedhetetlen, hogy olyan alapelvek, mint a szubszidiaritás, a jövő nemzedékek iránti fele-

lősségvállalás és az elővigyázatosság elve érvényesüljön. A gazdagabbaknak nagyobb felelősséget kell vállalniuk a világ problémáinak 

megoldásában.



5
Teremtésvédelem

„Uram, milyen nagyok a te műveid!
Bölcsességgel teremtetted valamennyit, és 
alkotásaid betöltötték a földet.
Itt a tenger: nagy és tágas, nyüzsög benne  
a számtalan hüllő, apró és nagy állat egyaránt.
Itt hajók szelik át, amott a Leviatán, amelyet 
arra alkottál, hogy játékát űzze benne.
Mindezek tőled várják, hogy idejében 
megadd nekik eledelüket.

Ha adsz nekik, felszedik, ha megnyitod 
kezedet, jóllaknak javaiddal.
De ha elfordítod arcodat, megrémülnek,  
ha lélegzetüket megvonod, elenyésznek,  
és porrá lesznek ismét.
Kiárasztod lelkedet, s ők életre kelnek,  
és megújítod a föld színét.” 

(Zsolt 104, 24–30.)
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Bevezető

A kereszténység és a fenntarthatóság összefüggése-
it legkönnyebben Assisi Szent Ferenc segítségével 
érthetjük meg. Az ő lelkisége egy olyan világképet 
mutat, amely kulcsfontosságú abban, hogy a mai 
politikai-gazdasági rend problémáit átlátva nyitottak 
legyünk egy másik szemléletre, amely nem elsősor-
ban lemondásról, hanem egy másfajta boldogságról 
szól. Mindez talán túlzásnak, vagy meseszerűnek 
hangzik, hiszen ő végső soron önként vállalta, hogy 
koldusként fog élni – nem sokan tennénk ilyet ma. 
Elgondolkodtató, hogy a korábbi, gazdag életét maga 
mögött hagyva, felszabadulásként élte meg az egy-
szerűséget, a közösséget és a természet közelségét. 
Hogy ma is önként vállalná-e a hajléktalanságot, ne-
héz megmondani, de azok az elvek, amiket életében 
megvalósított, ma leginkább az ökológiai mozgalom 
gondolatai között bukkannak fel:

éljünk harmóniában a nem-emberi lényekkel, •	
mert mindannyiunk élete gazdagabb lesz ettől;

szabaduljunk fel a fogyasztás rabságából, hogy •	
minél inkább a személyes kapcsolatokban talál-
juk meg a boldogságot.

Nem pusztán arról van szó tehát, hogy súlyos veszé-
lyektől kell megmentenünk az emberiséget – bár ez is 
igaz –, hanem sokkal inkább arról, hogy tőle tanulva a 
természeten és az egyszerűségen keresztül magunkhoz 
és Istenhez kerüljünk közelebb. Az ökológiai gondol-
kodás tehát több mint erkölcsi szabályrendszer: arról 
szól, hogy egymásra utaltságunk felfedezése egy új-
fajta boldogsághoz vezet minket. Ferenc példája arról 
is tanúskodik, hogy a fenntarthatóság valójában nem 
a bolygó végessége miatti kényszerű önkorlátozásról 
szól, sokkal inkább annak a felfedezéséről, hogy valódi 
kibontakozásunkat ne a fogyasztásban, hanem más ér-
tékekben valósítsuk meg. Isten olyan világot teremtett, 
amely tökéletesen alkalmas arra, hogy mindannyian 
boldogok legyünk benne − ehhez nem is szükséges a 
végtelen fogyasztás, hisz nem is lehetséges az.
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Teremtésvédelem

A teremtésvédelem több mint az egészséges környezet 
megvédése. A teremtés Isten szeretetének megnyilvá-
nulása: Ő folyamatosan jelen van a világban, minden 
teremtményében. Isten nem azért teremtette a világot, 
hogy aztán ne törődjön vele többet, és még csak nem is 
azért, hogy az embernek lakóhelyet biztosítson. A teljes 
teremtés Istenhez tartozik, a tudat mindenféle formájá-
val bíró lények mind hozzá törekszenek, a maguk mód-
ján felé fejlődnek. Az élet minden formája érték. A te-
remtésvédelem valódi emberségünk felfedezésének útja. 
Ezen az úton járva tudatosítjuk, hogy többek vagyunk, 
mint az állatok: felelős, fejlődni akaró lények.

De merre fejlődjünk? Mit jelent a fejlődés? Az em-
ber belső késztetése sokféle alakot ölt, hogy valamilyen 
módon többé váljon élete során. Néhányan művész-
ként alkotnak egyre magasabb szinten, vannak, akik 
tudást halmoznak fel. Vannak, akik egyik vagy másik 
spirituális úton jutnak előre, sokan pedig gazdasági-
technológiai szemlélettel fogják fel a fejlődést. Ezek 


